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YnbAaHOBCKUM domnnan HeKoOMMepPYECKON opraHn3aumnm
“©DoHO NnoaaepIKKu cnopTta noXapHbiX U cnacartenen”




Коммерческое предложение

 НО «Фонд поддержки спорта пожарных и спасателей» предлагает Вам услуги в области пожарной безопасности:

· Противопожарный мониторинг.

Система предназначена для экстренного автоматического вызова противопожарной части и  обеспечения оперативного реагирования подразделений МЧС.

Реализация этой программы существенно позволит сократить риск возникновения на объектах чрезвычайных ситуаций (аварий, пожаров, катастроф, стихийных бедствий) и избежать потери человеческих жизней и материального ущерба.

· Пожарная декларация с расчетом рисков.
Пожарная декларация – документ, содержащий информацию о мерах пожарной безопасности, направленных на обеспечение на объекте защиты нормативного значения пожарного риска.

Декларация составляется как в целом на объект защиты, так и   на отдельные,  входящие в его состав здания, сооружения, строения и помещения, к которым установлены требования пожарной безопасности.

Требования к ее разработке и представлению регламентируются ст.6 и 64 ФЗ от 22.07.08г.№123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» и приказом МЧС России от 24.02.09г.№91 «Об утверждении формы и порядка регистрации декларации пожарной безопасности» и предусматривает:

1. оценку пожарного риска;

2. оценку возможного ущерба имуществу третьих лиц от пожара;

3. перечень федеральных законов о технических регламентах и нормативных документов по пожарной безопасности, выполнение которых обеспечивается на объекте защиты, с указанием перечня выполняемых работ.

НО «Фонд поддержки спорта пожарных и спасателей» гарантирует высокое качество оказываемых услуг в области пожарной безопасности,  имеет  квалифицированный персонал, а также соответствующие лицензии №1/15285 от 24.09.2008г.  и №2/26916 от 24.09.2008г. Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Мы всегда рады ответить на интересующие Вас вопросы по тел.:
8(8422) 43 47 79, ул. Урицкого, 96А.
