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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА.

Программа «Тайна племени эвенкеев» была разработана и апробирована в детском оздоровительном лагере «Гайдаровец». Идея проведения данной смены  возникла после знакомства с образовательным курсом «Литература Северо-востока», который проводился как региональный компонент на  базе нашей гимназии. Интерес учащихся к курсу, и в то же время слабые знания в области краеведения подсказали направление деятельности летнего оздоровительного лагеря. 

Исходя из условий воспитательного процесса, был определен основной приоритет программы – знакомство с самобытной культурой народов Севера. Но кроме этого не следует забывать, что дети, проживающие в Магаданской области, ослаблены в силу климатических условий  и нуждаются в оздоровлении. Говоря о здоровье, мы говорим обо всех его составляющих: физическом, психологическом, интеллектуальном, социальном здоровье.
Основная идея программы -  поиск «тайны племени эвенкеев»
Игровая модель – стоянка экспедиций, которые ищут карту. По легенде на этой карте отмечено  место, где спрятано послание  эвенкеев. Но найти карту не так просто, так как поиски требуют взаимодействие всей «экспедиции», сотрудничества с  взрослыми, с окружающим социумом. Сегодня все чаще психологи обращают внимание на то, что основная проблема, которая часто возникает у подростков - это неумение общаться в среде своих сверстников, строить отношения с взрослыми людьми. В ходе реализации программы «Тайна племени эвенкеев» мы пытались снять негативные последствия этой проблемы и научить ребят конструктивному общению. Для этого была разработана система ступеней личностного роста. 
В течение смены каждый отряд собирает карту, чтобы найти тайну эвенкеев. Последний кусок карты обнаруживается в походе. Там же  находиться и кусок разбитой плиты с непонятными иероглифами. Ребята понимают, что это часть послания эвенкеев. После того как все шесть отрядов найдут свои фрагменты плиты и сложат их вместе, они смогут прочитать секрет счастья эвенкеев. Это может быть любое изречение о дружбе. 

Важно в течение всей смены поддерживать игровую модель. Распределение по отрядам проходит согласно возрасту детей, но обозначается вручением разноцветных косынок - бандан. В лагере существуют свои легенды и притчи, есть места, где «по поверью эвенкеев», можно загадать желание, вводится язык эвенкеев (основные употребительные слова) Правила поведения в лагере оформлены, как свод законов древнего племени. В традиции вечерние огоньки у костра. 

Основная сложность данной смены заключается в том, что игрой должны проникнуться все, особенно вожатые, от которых зависит, поверят ли в легенду о существовании племени эвенкеев дети.
Основным требованием к программе является подбор  кадров – в лагере необходим педагог – психолог, на отрядах должны быть вожатые (воспитатели) мужчины, кроме физрука необходимо, чтобы в лагере работали инструкторы по туризму.

Количественный состав смены – 120 детей.

Хочется отметить, что этнический состав отдыхающих детей в лагере всегда различен. В лагере отдыхают эвены, алеуты, долганы, эвенки, чукчи, русские дети. Поэтому проблема толерантного отношения друг к другу остается актуальной всегда.

Исходя из всего вышеизложенного, была разработана и реализована программа «Тайна племени эвенкеев»
Актуализация проблемы.

На территории Магаданской области проживает  30 национальностей коренных народов севера, которые имеют уникальную культуру и богатейшую историю. Но, к сожалению, количество часов выделяемых на изучение регионального компонента в школах очень мало (0,5 часа в неделю), а изучение краеведческого материала идет только в системе дополнительного образования. 
По данным социологического опроса, проведенного в г. Магадане, большинство подростков (69%) не знают о народностях Севера практически ничего.  40% смогли назвать основные географические и некоторые исторические факты. 12% знают авторов (писателей и поэтов), которые писали  нашем крае, культуру (обряды, традиции, игры, праздники) знают лишь 7% школьников 7-11 классов 

На наш взгляд невысокие показатели этого исследования могут быть обусловлены вследствие ряда негативных явлений. Среди них:

· Формализация преподавания краеведения;

· Введение краеведческих курсов, как элективных, необязательных к изучению;

· Отсутствие необходимого количества источников (книг, фильмов, аудиозаписей и т.д.)  по культуре народов Северо-Востока

· Отсутствие интереса к краеведческим материалам со стороны  взрослых людей,  родителей;

Действие этих и многих других факторов привело к ослаблению интереса к культурному наследию местных жителей, и этот уникальный и самобытный пласт истории Магаданской области, который имеет множество возможностей воспитательного и образовательного характера, через несколько лет может практически исчезнуть.
Любовь к России начинается с любви к своей малой Родине. К сожалению, поток миграции молодежи указывает на то, что у молодых северян нет стремления связать свою судьбу с Магаданской областью. Значит, от педагога зависит очень многое. Если мы сумеем заронить в души школьников зерно любви к родному краю, научим слышать и понимать красоту природы, познакомим с самобытностью культуры, возможно у нашего края появится стабильное будущее и долгосрочные перспективы развития.
Цель смены: Формирование единого информационно-культурного пространства, воспитание у подростков чувства толерантности, утверждения принципов взаимного уважения и межэтнического согласия. 

Задачи:
· Развитие кругозора подростков, осознание многообразия мира, знакомство участников смены с уникальными культурами разных народов Севера;

· Формирование и развитие у подрастающего поколения толерантного отношения к представителям разных народов Севера, религий и творческих интересов.

· воспитание у участников смены чувства патриотизма и любви к своей малой Родине;

· Создание условий для самовыражения, творческого развития личности и оздоровления  детей и подростков;

Принципы деятельности 

в рамках программы  «Тайна племени эвенкеев»:

·  Принцип сотрудничества и взаимоуважения детей и взрослых участников программы;

· Принцип приоритета самореализации детей и подростков в жизнедеятельности своего коллектива, поддержки и открытости для межличностного общения;

· Принцип создания условий для самореализации участников смены через их участие в мероприятиях, походах и совместной деятельности;

· Принцип оптимизации деятельности через наличие у каждого возможности выбора роли и положения в различные периоды смены;

· Принцип  стимулирования личностного роста детей и подростков

Ресурсное обеспечение программы.
Для реализации программы необходимо наличие: 

Материальная база:
· Наличие канцелярских принадлежностей;

· Наличие компьютера, множительной техники;

· Наличие туристического снаряжения (с учетом многодневных походов всех участников смены);

· Наличие автотранспорта (желательно)

2. Кадровое обеспечение программы:
· специалисты, согласно штатному расписанию лагеря

· инструкторы (в том числе и общественные) по туризму
· психолог, 
· вожатые, прошедшие курс по краеведению
Участники программы:

Не требуют специального отбора. Дети, заезжающие по путевкам в возрасте 8-15 лет.
Механизм реализации программы

Программа «Тайна племени эвенкеев» построена по принципу преодоления различных препятствий и поиска карты, по которой, согласно игровой модели смены, можно разыскать главный секрет племени эвенкеев.
Программа предусматривает целенаправленное, педагогически организованное воспитание и оздоровление ребенка с наиболее эффективным использованием условий загородного лагеря.

В ходе работы над программой происходит приобретение участниками смены  новой информации об истории края, культуре народов Севера, принятие норм культуры взаимоотношений  и толерантного общения с другими этническими группами.
Совместная деятельность подростков и педагогов позволит удовлетворить потребности и интересы каждого ребенка, исходя из его возможностей и способностей, а также приобрести опыт адаптации  к новым социальным условиям. Совместная деятельность строится на сотрудничестве, сотворчестве, уважении личного мнения каждого, помощи и поддержки. Основная форма деятельности – работа в «экспедиции»
«Экспедиция» (отряд) – это компания путешественников, которая отправилась в путь  в поисках тайны племени эвенкеев. На пути им предстоит испытать немало трудностей, чтобы понять, что счастье это не только материальное благополучие, но и  душевная гармония. Счастье – это друзья, это свобода выбора  и  радость открытий. Это общение и способность творить чудеса, любить и быть успешным.

«Экспедиция» преодолевает различные препятствия. Выполняя задания, соответствующие плану смены, ребята не только приобретают новые знания и умения, но и учатся конструктивно общаться, работать в команде, анализировать ситуацию.

Как и в любом лагере, работают в течение смены органы детского самоуправления. Хотя в большей степени мы говорим о со-управлении. Со-управление учит подростков принимать важные решения, отвечать не только за свои поступки, но и за поступки всего отряда, отстаивать свою точку зрения и сотрудничать с взрослыми людьми. 
Руководит экспедицией проводник (это вожатый отряда). Его главный помощник – хранитель карты, самый активный и уважаемый в отряде ребенок. Эта должность выборная и в течение смены не переизбирается. Хранитель времени – это дежурный по отряду. В свое дежурство он «ведет» день. Отвечает за своевременную организацию режимных моментов, ходит на совет «экспедиций», отвечает за организацию дел в отряде. Вечером передает дежурство следующему «хранителю времени». Кроме этого экспедиция делится на группы – «команды», которые являются постоянными в течение смены. Эти группы могут выполнять постоянные поручения (пресс-центр, спортивный центр, досуговый центр и т.д.), а могут работать в режиме чередования творческих поручений.

Еще одним важным аспектом смены является задача научить ребят толерантному общению. Часто проблемы, которые возникают у подростков, зависят не от внешних обстоятельств, а от неумения выслушать и понять собеседника, неумения общаться. Поэтому каждый  отряд проходит коммуникативный тренинг, который ведет педагог-психолог (5 занятий по 2 академических часа в течение всей смены). 
Общение людей друг с другом - весьма сложный и тонких процесс. Каждый из нас учится мастерству общения в течение всей жизни, приобретая свой индивидуальный опыт, который часто строится на ошибках и разочарованиях. Избежать этих неприятных ситуаций может помочь обучение на тренингах. На них  при помощи игр и упражнений участниками разыгрываются жизненные ситуации общения (конфликт, знакомство, борьба мнений и т.д.).  В задачу каждого участника входит проведение общения наиболее эффективным и адекватным образом. Тренинг  дает ребятам возможность проявить творчество и не бояться "проиграть", искать более эффективные формы взаимодействия друг с другом. А это очень важно при выполнении заключительного этапа программы (трехдневного похода)
Каждый день, по сути, является определенной ступенью личностного роста участников смены. Он определяется  проводниками экспедиции. Для наблюдения за индивидуальным ростом, каждый ребенок может получить значок исследователя. испытателя или мастера экспедиции. Каждое звание обусловлено активностью и поведением ребенка в жизни отряда и лагеря в целом.  Данные условия обсуждаются на первом сборе экспедиции. Это помогает ребятам  анализировать свою деятельность и возможности. 
Ступени личностного роста это хорошая возможность для участника смены заметить в себе новые положительные качества и показать их окружающим. Очень важно, чтобы  каждый ребенок имел возможность выполнения посильных поручений и позитивной оценки со стороны вожатого. «Исследователями» становятся все. Желательно, чтобы это произошло в первую неделю смены. В дальнейшем ребята имеют возможность получить второй значок «исследователя» (50% участников смены), и значок мастера экспедиции (20-25% участников смены)
План мероприятий смены строится согласно заявленной теме. Основные мероприятия:
· День игр народов Севера. 
· Посещение эвенского Нового года – праздника  Хабденек, 
· Встреча с артистами ансамбля «Энеркей» и молодыми авторами студии «Завтрашний день» 
· Конкурс театральных постановок по мотивам сказок народов Северо-востока.
· Тематические праздники и интеллектуальные игры

· На заключительном этапе смены – трехдневный поход для 1-3 отряда и двухдневный – для 4-6 отряда.
В результате реализации программы ожидается:

· приобретение подростком дополнительных знаний об истории и культуре родного края, новых навыков и  умений.

· повышение социальной, творческой, исследовательской  активности подростков;

· принятие подростком норм культуры взаимоотношений и совместной деятельности, основанных на общечеловеческих ценностях

· формирование позитивной позиции подростка при оценке событий и поиске решений;

· формирование осознанного стиля здорового образа жизни.

Показатели результативности реализации программы:

· расширение краеведческих знаний 

· степень активности подростка в практической деятельности (в течение смены)

· умение оценивать свои собственные результаты

· изменение характера отношений со сверстниками и взрослыми

· качественные изменения физического состояния подростка

Программа  летнего  лагеря

«Тайна племени эвенкеев»


