Бумажная авиация


С бумажными моделями можно организовать соревнования на дальность полета, на продолжительность полета с высоты, на лучшее выполнение петли Нестерова. С ними же можно проводить тематические игры, например, посадку на "Северный полюс" или скоростные гонки.  Ребята постарше могут организовать для себя и для своих младших товарищей аттракцион "В полет". Это своеобразный тир для летающих моделей. На землю кладут листы бумаги, фанеры или обозначают любым способом "аэродром", "Северный полюс", палубу корабля. С расстояния 6 — 8 м играющие поочередно запускают свои модели, которые должны совершить посадку на одной из обозначенных "мишеней".  В игре-соревновании "Скоростной перелет" могут участвовать 15—20 авиамоделистов с бумажными или схематическими моделями. Участники игры выстраиваются на одном конце площадки — "старте". По команде судьи все они одновременно пускают свои модели к "финишу", обозначенному на другом конце площадки. Расстояние между стартом и финишем должно быть достаточно велико — 50 м и больше, чтобы модели не могли долететь до финиша в один прием. После первого запуска участники подбегают к месту посадки модели и вновь без команды судьи пускают модель к финишу. Выигрывает тот, чья модель первой по воздуху пересечет линию финиша.  А теперь о том, как сделать бумажные модели самолетов и ракетопланов. 
Фигурный самолет





Модель фигурного самолета собирается из двух частей: фюзеляжа и крыла. На согнутом вдвое листе начертите по линейке сетку из 18 квадратов. (Размер каждого квадрата — 2 см.) По квадратам обрисуйте форму фюзеляжа и по его контурам вырежьте выкройку. Форму выкроек и порядок сборки вы видите на рисунках. Сначала раскройте переднюю прямоугольную часть выкройки фюзеляжа и загните ее внутрь пополам. Затем, повернув выкройку боком, с каждой стороны сделайте по две складки в носовой части. Острым концом ножниц проколите середину носовой части и в прокол вставьте клинышек.  Перед килем нужно аккуратно отогнуть обе половины стабилизатора. Он отгибается с небольшим наклоном. Его задний конец чуть выше переднего. Стабилизатор служит рулем высоты. Если он будет отогнут неверно, то есть его задний конец будет ниже переднего, то модель полетит носом вниз. Если отогнуть стабилизатор правильно (как показано на рисунке), то модель полетит вверх.  В подготовленный фюзеляж вставьте крыло, вырезанное из прямой, несложенной полоски бумаги.  Обязательно следите за тем, чтобы ширина середины крыла точно соответствовала расстоянию между углублениями в середине фюзеляжа (тем углублениям, в которые будете вставлять крыло). Установив крыло, проверьте его внимательно. Всякий перекос крыльев немедленно скажется на полете. Только тогда, когда обе половины крыла будут совершенно равными, с одинаковым наклоном, модель будет летать ровно и хорошо.  Сделав модели, испытайте их в полете, добейтесь сперва ровного полета без поворотов. А научившись исправлять полет моделей с помощью рулей, можете приступать к фигурным полетам. Размер петли, ее диаметр зависит от моделиста. Если круг, описываемый моделью, очень велик и модель взлетает к потолку, то надо круче загнуть вверх руль высоты. И наоборот, если диаметр петли очень мал, то руль высоты слегка выравнивается. 

Бумажный планер




 

Для изготовления модели возьмите лист из тетради для рисования и сложите его вдоль пополам, чтобы при вырезывании обе половинки модели были совершенно одинаковыми. По рисунку начертите и вырежьте контур половины модели.  Затем сложите пополам длинную носовую часть модели, загните внутрь углы, отогните их книзу и хорошенько пригладьте. Отогните стабилизатор и крыло, но не приглаживайте места их изгиба, иначе бумага потеряет упругость и крылья будут отвисать и болтаться. Отгибая половинки крыла и стабилизатора, следите, чтобы они не имели перекосов. Помните, что передняя кромка крыла должна быть выше задней (см. рисунок). Перед запуском модели тщательно распрямите крыло, киль и стабилизатор, проверьте, нет ли перегибов и перекосов.  Возьмите модель снизу за фюзеляж и плавным толчком выпустите ее горизонтально. Не старайтесь выпускать ее носом вверх или сильным толчком. В этом случае даже хорошо изготовленная и отрегулированная модель, пролетев некоторое расстояние, задерет нос (зависнет) и упадет на хвост. Если модель поворачивает влево, отогните руль поворота вправо, и наоборот.  Если модель летит с креном и разворотом вправо, отогните правый элерон вниз, и наоборот. Если правильно выпущенная модель "клюет" носом, слегка отогните руль высоты вверх и наоборот, при зависании — опустите руль вниз. Если же зависание модели не удается ликвидировать небольшим отклонением руля высоты вниз и она опускается плашмя, значит вы ошиблись и отрезали лишнюю бумагу в носовой части. Вложите в нее кусочек бумаги. Правильно сделанная и хорошо отрегулированная модель может пролететь по прямой 8—10 м. 
Ракетопланы




 

Для постройки моделей ракетопланов необходимо иметь плотную бумагу размером 34x34 см. При сборке "деталей" можно пользоваться канцелярским клеем. Для отделки несущих поверхностей и фюзеляжа вам пригодится цветная папиросная и плотная бумага от обложек журналов.  Порядок раскроя заготовок и сборки моделей показан на рисунках. Регулировку м запуск моделей можно вести только после полного просыхания клея. От качества сборки и прочности соединений зависит успех полета, поэтому при склейке обращайте особое внимание на узлы крепления и точность аэродинамических плоскостей. 




 

Отличительной особенностью описываемых моделей является то, что выполнены они по схеме "Летающее крыло". Роль руля глубины и элеронов выполняют элевоны, расположенные по задней кромке крыла. Изменяя угол отклонения элевонов, можно добиться изменения направления полета модели. Запускаются модели с помощью резинового амортизатора (полоска резины 1x4x350 мм) или просто руками. Выпускать модель надо против ветра сильным толчком под углом 10—15 градусов к горизонту. 




 

Правильно отрегулированные модели могут пролетать 25—30 м и даже совершать фигуры высшего пилотажа. 
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Звездчатые многогранники




Приглашаем вас на необычный урок геометрии, где вы научитесь построению звездчатых многогранников. В основе их лежат строгие математические закономерности. Изготовив хотя бы одну такую звезду, вам, наверное, захочется «открыть» и другие. Своим разнообразием эти геометрические фигуры напоминают фантастические звезды, планеты, астероиды. Причем среди них, вероятно, есть и такие, которые еще никому не удавалось рассчитать и построить. Может, это сделаете вы? Только начинать работу надо с азов. Познакомившись с техникой изготовления простых звездчатых многогранников, вы сможете украсить рукотворными звездами актовый зал школы для новогоднего бала, свою комнату, елку. А почему бы не подарить такую звездочку ветерану, другу, не устроить выставку, где вы посоревнуетесь с друзьями в фантазии? С глубокой древности математикам были известны пять выпуклых многогранников, которые называют Платоновыми телами. Это известные, наверное, каждому школьнику тетраэдр, гексаэдр, октаэдр, икосаэдр, додекаэдр. Этим фигурам в древности приписывали магические свойства, они олицетворяли землю, воздух, воду, солнце, космос. Их только пять, больше при всем желании не придумаешь. Каждая из этих фигур образована одинаковыми равносторонними многоугольниками: треугольниками, квадратами, пятиугольниками. Они и являются основой для построения любых звездчатых многогранников.
На рисунках 1—5 изображены пять простых многогранников: тетраэдр, гексаэдр, октаэдр, икосаэдр, додекаэдр. Здесь же даны чертежи их граней и возможные варианты разверток для их склейки. Такие грани довольно просто построить, зная основы геометрии.
Элементы для построения звездчатых фигур в основном такие же, только здесь каждая звезда может состоять и из разных граней (см. стр. 16). Например, фигуры 6, 7, 8 составлены из одинаковых граней, а вот фигуры 9 и 10 — из двух видов граней. Из нескольких граней можно склеить заготовку для одной из вершин звезды, а после соединить их. Чаще всего грани образованы треугольниками либо квадратами. Сложнее форма граней, показанных на рисунках 8, 9, 10. По приведенным здесь разверткам получится одна из вершин звезды. Остальные делаются так же. У звезд 6, 7 и 8 все грани для одной заготовки одинаковы. У звезд 9 и 10 по две формы заготовок и, естественно, две формы вершин. При изготовлении звезд по рисункам 9 и 10 вы убедитесь, что они получаются из взаимного пересечения двух видов более простых звезд. Так, звезда на рисунке 9 составлена из звезд 6 и 7; а звезда на рисунке 10 — из звезд 7 и 8. Для изготовления звезд лучше всего применять тонкий цветной картон, наборы которого продаются в магазинах канцтоваров. Можно использовать плотную ватманскую бумагу, отходы от упаковок из картона. Для склеивания применяйте клей ПВА. Из инструментов вам понадобятся: металлическая линейка, остро заточенный твердый карандаш, шило, чертилка или запиленный под шило гвоздь, вставленный в цанговый карандаш, кисть или тонкая вязальная спица для нанесения клея, ножницы прямые с острыми концами, большие и маленькие, и подкладка из картона, на которой вы будете работать. Из плотной бумаги или картона сначала изготовьте шаблон одной грани, а лучше — заготовки целиком. С приведенных на наших рисунках разверток переколите их контуры. На изнаночной стороне картона соедините метки карандашом, а потом проведите по полученным линиям кончиком шила. У каждой заготовки оставьте припуск (клапан) для склейки заготовок по ребрам. Согните заготовки по линиям сгиба на лицо, используя линейку. Изготовив полный комплект заготовок, приступайте к склейке вершин. Сначала нужно склеить каждую вершину отдельно. Клей наносится на края граней и на оставленный клапан, детали плотно прижимаются друг к другу до высыхания. После этого можно раскрасить одинаковые вершины. Причем у звезд 9 и 10 вершины разной формы должны быть разного цвета. Для окончательной сборки звезды осталось склеить вершины друг с другом. При этом некоторые клапаны окажутся лишними, их обрезают. Клеить надо так, чтобы все клапаны оказались внутри. Если развертка выкроена правильно, каждая вершина точно встает на свое место. Трудно бывает приклеить последнюю вершину, но подумав, вы найдете выход из положения.
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