Государственная символика Украины
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Государственный Флаг

"Государственный Флаг Украины – знамя из двух одинаковых по размеру горизонтальных полос синего и желтого цветов."

Желто-голубые цвета символизировали Киевское Государство еще до крещения Руси. После принятия христианства эти цвета освящались образом животворящего Креста. Со времен нашествия татарских орд Батыя эта символизация исчезла, но со временем возродилась в церковном убранстве, на гербах украинских городов. Почти все гербы городов Киевщины и Украины в целом обрамлялись желто-голубыми цветами. С XVIII столетия полковые и сотенные казацкие флаги Войска Запорожского все чаще изготавливаются из голубого полотнища, на котором желтой краской наносят крест, звезды, оружие, изображения святых.

Государственный Герб

Государственный герб УНР (трезубец на синем фоне) был одобрен 12 февраля 1918 Малым Советом в Коростене. 22 марта 1918 трезубец и желто-голубой флаг были утверждены Центральной Радой.

Во времена гетманского правительства П. Скоропадского порядок цветов флага изменили на желто-синий. В 1917-1920 "Ще не вмерла Україна" (музыка М. Вербицкого, текст П. Чубинского) как единый государственный гимн законодательно не был утвержден, использовали и другие гимны.

Процесс разработки внешней атрибутики современного Украинского государства также не завершен. 15 января 1992 года музыкальная редакция Государственного гимна была утверждена Верховной Радой Украины. 28 января 1992 года постановлением ВС государственным флагом утвердили сине-желтое знамя, а 19 февраля 1992 года ВСУ утвердил трезубец как малый герб Украины и главный элемент большого Государственного герба.

С самых давних времен трезубец почитается как магический знак, своего рода оберег. Это изображение археологи встречали во многих памятках культуры, датированных первыми столетиями нашей эры.

Известный среди народов Востока и Средиземноморья с давних времен, на украинских землях – со второго столетия. Существует до 30 теорий происхождения и значения трезубца (сокол, якорь, символ триединства света и т.п.). Трезубец, родовой знак Рюриковичей времен Киевской Руси. Первое упоминание в летописаниях об этих знаках относится к X столетию. Послы киевского князя Игоря (912-945 гг.) при составлении договора с византийцами имели свои печати с трезубцами. Со времен Киевской Руси трезубец становится великокняжеским знаком – его изображение археологи находят на монетах, печатях, посуде, кирпиче, настенных росписях. Киевский князь Владимир Святославович (980-1015 гг.) чеканил трезубец на монетах, где на одной стороне изображался портрет князя, а с другой – трезубец и надпись: "Владимир на столе, а это его серебро".

Трезубец символизировал разделение Вселенной на небесное, земное и потустороннее, единство Божественного, Отцовского и Материнского – священных начал, трех природных стихий – воздуха, воды и земли. В декабре 1917 года Украинская Центральная Рада приняла трезубец в качестве герба УНР. 1 марта провозглашен закон о гербе, а 22 марта 1919 года было изложено описание герба с трезубцем как главным его элементом. С 22 января 1919 года согласно с законом о Объединении ЗУНР и УНР трезубец вошел в краевой герб Западной области УНР. Оставался он и главным элементом герба гетманского государства П. Скоропадского, а также Директории. Впервые конституционно трезубец был оформлен как государственный герб в мае 1920 года Всеукраинским Национальным Советом, а во второй раз – 1 октября 1920 года специальной Правительственной Комиссией по изготовлению Конституции Украинского государства.

В 1939 трезубец стал государственным гербом Карпатской Руси, которая провозгласила независимость после распада Чехословацкой республики. В советской Украине трезубец поддавался официальной дискредитации, оставаясь несмотря на это символом национально-освободительного движения.

Национальный Гимн

Музыка: Михаил Вербицкий

Слова: Павел ЧубинскийТекст Гимна

Ще не вмерла України ні слава, ні воля,

Ще нам, браття молодії, усміхнеться доля.

Згинуть наші воріженьки, як роса на сонці,

Запануєм і ми, браття, у своїй сторонці.

Припев:

Душу й тіло ми положим за нашу свободу,

І покажем, що ми, браття, козацького роду.

Ещё жива Украины и слава, и воля,

Ещё нам, братья молодые, улыбнётся судьба.

Сгинут наши враженьки, как роса на солнце.

Заживём и мы, братья, в своей сторонке.

Припев:

Душу и тело мы положим за нашу свободу

И покажем, что мы, братья, казацкого рода.
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